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 اما فقط 
دوبی نبود

قوه قضائیه روز گذشته اعلام کرد یک ویلای 
8 هزار متری متعلق به اکبر رحیمی درآباد 
متهم ردیف اول پرونده چای دبش که قیمت 
اولیه آن 4 هزار میلیارد تومان اعلام شد، به 
نفع دولت ضبط شده است. نکته جالب 
گزارش قوه قضائیه، این بخش است که 
رحیمی درآباد این ملک را وسط رسیدگی 
قضایی به پرونده به نام یکی از کارمندان 

خود کرده بود. 
به گزارش »میزان«، »رحیمی در مراحل 
رسیدگی به پرونده و برای فرار از پرداخت 
حقوق بیت المال، اموال خود را به نام افراد 
دیگر از جمله اقوام و کارمندان خود کرده بود. 
در یک نمونه، در روند رسیدگی به پرونده چای 
دبش در دادسرا و شناسایی اموال متهمان 
پرونده، مشخص می شود رحیمی درآباد یک 
ویلای 8 هزار متری مجلل را که دارای امکاناتی 
چون زمین گلف بوده به نام یکی از کارمندان 
خود کرده است. این کارمند با دستور قضایی 
احضار و مدعی شد این ویلا در ازای بدهی 
به وی منتقل شده است. اما در تحقیقات 
مشخص شد این ادعا نادرست است و اکبر 
رحیمی برای فرار از قانون چنین اقدامی کرده 
است. بر همین اساس ویلا به دستور قضایی 
ضبط شده و فرآیند انتقال آن به بیت المال در 

حال انجام است.«
 

 مفسدان با پول های بادآورده 
چه می کنند؟

این گزارش یک سؤال مهم را مطرح می کند؛ 
این سؤال که: پول های بادآورده ناشی از 
فساد اقتصادی صرف چه چیزهایی می شود؟ 
پاسخ به این سؤال، بسته به رویکردهای 
متهمان فساد و نوع فساد اقتصادی، متفاوت 
است. مثلاً در پرونده فساد امیرمنصور آریا 
بخشی از منابع حاصل از فساد و زدوبند از 
بانک ها، خرج خرید شرکت های جدید شد 
که زیرمجموعه شرکت های آریا قرار گرفتند. 
بخش دیگر هم صرف پرداخت اقساط همین 
شرکت ها می شد. به این ترتیب در آن پرونده 
خاص، متهمان با پول ناشی از فساد عمدتاً 
به شرکت های تحت تملک خود اضافه 
می کردند. اما در پرونده فساد چای دبش این 

قصه متفاوت است. بخش عمده پول هایی که 
در این پرونده از روش های خلاف و نامشروع 
به دست آمد، صرف خرید ملک، ویلا و 

آپارتمان شد.
 

منشأ پول های کثیف در چای دبش
منشأ پول های کثیف در پرونده فساد چای 
دبش، ارزهای دولت و سپرده های ملت در 
بانک ها بود. در مرحله اول متهمان توانستند 
نوعی انحصار در واردات چای ایجاد کنند. 
یعنی از شهریور 1400 تا زمان کشف، بیش از 
90 درصد ارزی که وزارت جهاد کشاورزی وقت 
برای واردات اختصاص می داد، به شرکت چای 

دبش تعلق می گرفت. 
این میزان تخصیص چند برابر نیاز سالانه 
کشور بود، باوجود این 80 درصد ارز چای 
به یک شرکت و 20 درصد به بقیه شرکت ها 
داده می شد. توجه وزارت جهاد کشاورزی 
وقت به شرکت چای دبش به گونه ای 
بود که به گزارش »میزان«، در آذرماه 1401 
»در حالی که وزارت جهاد کشاورزی اولویت 
تخصیص ارز را برای چای اختصاص داده بود، 
ارز به شرکت های مباشر این وزارتخانه برای 
ترخیص کالا های اساسی سبد خرید مردم 
اختصاص پیدا نمی کرد.« اما سرنوشت 
ارزهایی که به شرکت دبش داده می شد، 

چه شد؟ 
به گزارش »میزان«، »صرف نظر از اینکه بیش 
از یک میلیارد و 400 میلیون یورو از حواله های 
ارزی صادره بابت واردات چای از متهم ردیف 
اول و شرکت های وابسته بازگشت نشده 
است؛ بلکه درباره حواله های ارزی که کالا های 
آنها حسب ظاهر وارد کشور شده هم تقلب و 
هم تخلف بیش اظهاری ارزش ارزی کالا وجود 
دارد.« یعنی متهم ارز را می گرفت، اما نه تنها 
چای وارد نمی کرد، بلکه در آن میزان واردات 

کمی که داشت هم فساد می کرد. 
ثبت  در  »متهم  میزان،  گزارش  به  بنا 
سفارش های منتهی به دریافت حواله های 
ارزی، چای مرغوب هندی را اظهار می کرد، 
اما آنچه که وارد می شد، چای کنیایی یا 
چای هندی نامرغوب با ارزش بسیار پایین تر 
از چای اظهار شده بود.« به عبارت دیگر، 
هم ارز را می گرفت و چای وارد نمی کرد، هم 
چای ای وارد می کرد که بسیار بی کیفیت و 

گاهی فاسد بود.
اما این تنها یک منبع پول های حرام این 
شرکت بود. به گزارش »میزان« »شرکت دبش 
با ارتباطات گسترد ه ای که در شبکه بانکی 

کشور داشت، نسبت به دریافت تسهیلات 
ریالی اقدام می کرد. 

این شرکت اقدام به ثبت سفارش های 
متعددی در حوزه واردات چای، با اظهار 
واردات  برای  برابری  چندین  قیمت های 
چای بی کیفیت می کرد، که پس از دریافت 
تسهیلات مذکور، نسبت به دریافت ارز مربوطه 
در صرافی های خارج از کشور اقدام کرد. 

اما از آنجایی که قیمت ارز تخصیص یافته 
به شرکت، عمدتاً تفاوت قیمت چندین 
برابری با نرخ بازار آزاد داشت، این شرکت در 
قدم اول، به فروش بخشی از ارز دریافتی در 
امارات به نرخ بازار آزاد اقدام می کرد از این 
طریق، توانست »ریال« تعهدات بانکی را به 
مرور زمان و در زمان معین تصفیه کند، لذا 
بانک های داخلی شرکت دبش را به عنوان 
مشتری خوش حساب قلمداد می کردند و 
در دریافت تسهیلات بعدی نیز شرکت دبش 
امتیاز بالاتری داشته و در اولویت بوده است.« 
به طور خلاصه، کاری که این شرکت در طول 
سال های 1401 تا زمان کشف می کرد؛ این بود: 
ثبت سفارش چای بیش از نیاز کشور؛ اظهار 
قیمت چای وارداتی بالاتر از قیمت واقعی آن در 
کشور مقصد، چای ارزان و بی کیفت از کشور 
دیگر می خرید، بخشی از تعهدش را با واردات 
چای بی کیفیت انجام می داد و برای همین 
از بانک ها ارز دریافت می کرد و ارز را در بازار 
می فروخت و بخشی را هم اصلاً وارد نمی کرد. 

این چرخه، فسادی هنگفت را رقم زد.

سرنوشت پول های حرام
اما متهمان با پول های بادآورده ناشی از 
فساد چه کردند؟ متهمان همه این پول ها 
را حیف و میل می کردند، یعنی صرف خرید 
ملک و برج در ایران و سایر کشورها. به گزارش 
»میزان« »بخش بیشتر ارز دریافتی، صرف 
سرمایه گذاری گروه دبش در کشور امارات، 
مانند خرید برج تجاری و تأسیس صرافی 

شد.« اما فقط دوبی نبود. 
به گزارش »میزان« »همچنین شرکت دبش 
اقدام به خرید ملک و ویلا در کشور اسپانیا 
کرده و از این طریق نسبت به دریافت ویزای 
اسپانیا اقدام کرده است.« همچنین به 
گزارش »میزان« »متهم ردیف اول پرونده 
4 شرکت در امارات تأسیس کرد که شامل 
شرکت »نجمه الفالحیه« بود که بخش اصلی 
و عمده صادرات چای به ایران را برعهده 
داشت و در واقع پیش فاکتور و فاکتور های 
جعلی از سوی این شرکت برای گروه دبش 
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صادر می شد.« 
نکته مهم دیگر این است که بخش دیگری از 
این پول های بادآورده، صرف پرداخت رشوه 
به کارکنان بانک ها و دوایر دولتی می شد. 
این پول ها را باید جزو »هزینه فساد چای 
دبش« حساب کرد. زیرا با این هزینه ها که 
البته منابع آن هم باز از پول مردم بود، 
چرخه فساد و تخصیص ارز تضمین می شد. 
براساس گزارش »میزان« شرکت چای دبش 
یک »مسئول پرداخت رشوه« هم داشت که 

وظیفه اش تطمیع و رشوه دهی بود. 
به گفته جهانگیر، سخنگوی قوه قضائیه 
این »مسئول رشوه شرکت چای دبش« »با 
پرداخت رشوه به شکل های مختلف از جمله 
دلار، سکه، کارت هدیه و گوشی تلفن همراه، 
مدیران و کارکنان نظام اداری و بانکی کشور را 
فریب داده است.« به گفته وی، »120 هزار دلار 
نقدی، هزار و 896 عدد سکه تمام بهار آزادی، 
2۷1 عدد نیم سکه، 1۳۳ عدد ربع سکه و 119 
دستگاه گوشی تلفن همراه -حتما آخرین 
مدل آیفون- بخشی از رشوه های پرداخت 
شده به به مدیران و کارکنان اداری کشور 

بوده است.«

 سؤال مهم: چرا این همه پول 
ردیابی نشد؟

بخش عمده فساد چای دبش از طریق ثبت 
سفارش واردات چای با کمک وزارت جهاد 

کشاورزی صورت گرفت. 
وقتی که این فساد کشف و حتی وزیر جهاد 
کشاورزی وقت برکنار شد، این بار فساد به 
صورت دیگری ادامه پیدا کرد؛ گرفتن ارز به 

بهانه واردات ماشین آلات چای از وزارت صمت، 
آن هم برای شرکت هایی که حتی زمین هم 
نداشتند، چه رسد به سیلو. به گفته فولادی 
بازپرس پرونده، »در زمان وزیر جهاد کشاورزی 
وقت به طور متوسط روزانه بیش از 4 میلیون 

یورو ارز به چای اختصاص داده می شد.« 
باز هم به گفته فولادی که در »میزان« منتشر 
شد، »وقتی جلوی ثبت سفارش چای در 
وزارت جهاد کشاورزی وقت گرفته شد، در 
یک چرخش قابل تأمل، ثبت سفارش از کالای 
چای در وزارت جهاد کشاورزی به ماشین آلات 
در وزارت صمت تغییر کرد. از مردادماه 1401 تا 
اسفندماه همین سال، وزیر وقت صمت بیش 
از یک میلیارد و 244 میلیون دلار ثبت سفارش 

دبش را تأیید کرد.« 
اکنون دو وزیر به حکم زندان خود اعتراض 
کرده و درخواست اعاده دادرسی داده اند. اما 
سؤال مهم تر این است: با توجه به حجم 
بالای پولی که در این فساد جابه جا شد، چرا 
هیچ یک از سامانه ها، از سامانه های تجارت 
تا سامانه های بانکی نتوانستند وقوع فساد را 

؟  هند د تشخیص 
زیرا در این پرونده ها پول های کلانی جابه جا 
شده و برخی ناگهان به ثروت هایی دست 
یافته اند، چرا سامانه ها و سیستم های بانکی 
و دیگر شیوه های شناسایی و کشف فساد 
و مبارزه با پولشویی، در این زمینه موفق 
نبوده اند؟ زیرا بهترین راه مقابله با فساد، 
تقویت ظرفیت ها و امکانات شناسایی فساد 
در مراحل اولیه است، نه در انتهای پرونده. 
و  داده ها  نظام های  که  معنی  این  به 
سامانه های مختلف، از سامانه جامع تجارت 
تا سامانه های بانکی برای این طراحی و تولید 
شده اند تا منشأ همه پول ها را شناسایی 
و جلوی بروز مفاسد را در هنگام وقوع آنها 
بگیرند. از این رو سؤال را باید این گونه طراحی 
کرد که چرا سامانه های موجود، از جمله 
سامانه جامع تجارت یا سایر سامانه های 
بانکی نتوانستند این فساد را در ابتدای 

شکل گیری خود شناسایی کنند؟ 

به عنوان مثال، آیا نظام بانکی کشور متوجه 
افزایش ناگهانی گردش مالی و افزایش 
ناگهانی میزان سپرده های متهم ردیف اول 
یا سایر متهمان نشد؟ یا در سؤالی دیگر، 
آیا سامانه های موجود در بانک مرکزی و 
وزارتخانه ها از ابتدا نتوانست تشخیص دهد 
که بیش از 80 درصد چایی که قرار است 
وارد کشور شود و نیز بیش از 80 درصد ارز 
واردات نهادها و کالاهای اساسی چون چای، 
فقط به یک شرکت و یک نفر و شرکت های 

زیرمجموعه اش پرداخت می شود؟ 
در این پرونده، محکوم شدن وزیر جهاد 
کشاورزی دولت سیزدهم و وزیر صنعت، 
معدن و تجارت دولت سیزدهم، به همراه 
محکوم شدن برخی مدیران بانک های دولتی 
و غیردولتی به اتهام دریافت رشوه و پرداخت 
وام ها و تسهیلات خارج از ضابطه، نشان 
داد که مدیران و افراد می توانند سامانه ها 
را دور بزنند یا کاری کنند که سامانه ها و 
سیستم های طراحی شده برای مقابله با 

فساد از کار بیفتند. 
اما در مجموع، حتی اگر این مدیران سابق 
چنین خدمات غیرقانونی به مدیران شرکت 
چای دبش داده باشند، مسأله این است 
که گستره این فساد زیاد بوده و شبکه ها و 
سامانه ها و بانک ها و نظام داده ای بسیاری را 

شامل می شده است. 
از این رو این انتظار طبیعی است که حداقل 
یکی از این سامانه ها می بایست زنگ هشدار 
را به صدا دربیاورد. اما به جای سامانه ها، 
این وزارت اطلاعات دولت سیزدهم و نیز 
نامه دادخواهی فعالان صنعت چای بود که 
با گزارش های مکتوب خود، به مسئولان 
ارشد دولت و قوه قضائیه هشدار دادند. 
بنابراین، می توان از درس بزرگ فساد بزرگ 
چای دبش دریافت که نقص بزرگ همچنان 
که  در سامانه های ماست، سامانه هایی 
نمی توانند پول های کثیف را شناسایی کنند. 
 FATF پس مسأله این است که باید به سمت

داخلی رفت.

»ایران« به بهانه ضبط یک ویلای 4 هزار میلیارد تومانی از متهم ردیف اول پرونده »چای دبش« بررسی می کند 

پول های » کثیف« کجا » شُسته« می شوند؟ 
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گزارش

تصویر ویلای 8 هزارمتری متهم چای دبش که زمین گلف هم دارد، در »میزان« منتشر شد 

جلسه  چهارمین  در   
ونده  پر به  رسیدگی 
موسوم به چای دبش؛ 
پولشویی، معاونت در 
پولشویی و تحصیل مال 
نامشروع از جمله جرایم 
پرونده  این  متهمان 
عنوان شده بود. این 
پرونده یک حقیقت تلخ 
را آشکار کرد: نهادی که 
باید »چشم بیدار نظام 
مالی کشور« باشد؛ یعنی 
مرکز اطلاعات مالی 
وزارت اقتصاد، در برابر یکی از بزرگ ترین 
پرونده های فساد ارزی سال های اخیر عملاً 

تماشاگر بود.
مرکز اطلاعات مالی بر اساس ماده ۷ مکرر 
قانون مبارزه با پولشویی الحاقی 15 دی ماه 
1۳9۷، موظف است تمام تراکنش های 
مشکوک را رصد، تحلیل و گزارش کند. 
بانک ها باید معاملات غیرعادی را به 
این مرکز ارسال کنند و مرکز نیز باید با 
دسترسی به داده ها، الگوهای فساد را 
کشف کند؛ اما در ماجرای دبش چه رخ 
داد؟ میلیاردها دلار تخصیص ارز، افزایش 
غیرمعمول پرداخت ها و ثبت سفارش های 
بی سابقه هیچ کدام در سامانه های مرکز 

به  عنوان هشدار ظاهر نشد. چرا؟
نخست؛ چون مرکز اطلاعات مالی در 
ایران استقلال ندارد: برخلاف ترجیح 
بر  تأکید  که    FAT F استانداردهای
 استقلال کامل این نوع مراکز در قالب

)FIU (Financial Intelligence Unit دارد، 
در ایران این مرکز زیرمجموعه وزارت اقتصاد 
است و بودجه، کارکنان و حتی دستورکارش 
در اختیار دولت قرار دارد. وقتی فساد در 

سطح سیاست گذاری و با امضای مدیران 
بالادستی شکل می گیرد، چنین مرکزی 

نمی تواند زنگ خطر را به صدا درآورد.
دوم؛ چون بانک ها گزارش های مشکوک 
را یا ارسال نکردند یا به صورت صوری 
فرستادند: درحالی که تخصیص 200 میلیون 
دلار پس از دستور توقف، باید به  عنوان 
»معامله مشکوک« ثبت و ارسال می شد 
عملاً هیچ گزارشی به مرکز نرفت؛ این 
یعنی ضعف جدی در ضمانت اجرای قانونی 

برای بانک ها.
سوم؛ چون مرکز اطلاعات مالی دسترسی 
واقعی به داده های سامانه های ارزی و 
تجاری ندارد: نیما، جامع تجارت، گمرک 
و ثبت سفارش هرکدام جزیره ای عمل 
می کنند و مرکز در بهترین حالت فقط 
به داده های بانکی نگاه می کند. طبیعی 
است که با این »نابینایی ساختاری« مرکز 
نتواند الگوی فساد دبش را ببیند؛ فسادی 
که در ظاهر همه چیزش قانونی بود: ثبت 
سفارش، تخصیص ارز و حتی تأیید گمرک 

و استاندارد.
درنهایت، باید گفت مرکز اطلاعات مالی، 
به جای آنکه ضامن سلامت مالی کشور 
باشد، عملاً به یک بایگانی بی اثر بدل 
شده است. فلسفه وجودی این مرکز، رصد 
مداوم جریان های مشکوک مالی، شناسایی 
عواید نامشروع و مسدودسازی مسیرهای 
پولشویی است. اما آنچه در پرونده دبش 
دیده شد، تصویر نهادی بود که نه در مقام 
»کنترل« که در مقام »ثبت و بایگانی« ظاهر 
شد؛ نهادی که معاملات کلان از برابر چشم 
آن عبور کردند بی آنکه حتی یک هشدار یا 

گزارش رسمی صادر شود.
وقتی میلیاردها دلار تخصیص ارزی که 
هیچ تناسبی با سابقه تجاری یک شرکت 

در  مشکوک  گزارش  بدون  نداشت، 
سامانه های مرکز جریان پیدا می کند، 
معنای حقوقی آن روشن است: سامانه ای 
که باید »ضد پولشویی« باشد، در عمل به 
ابزاری برای رفع تکلیف اداری و پوشاندن 
ناکارآمدی ساختاری تبدیل شده است. این 
وضعیت، مصداق نقض اصل »شفافیت و 
پاسخگویی نهادی« است که در همه اسناد 
بالادستی مبارزه با فساد بر آن تأکید شده 
است. پرونده فساد چای دبش یک بار 
دیگر این واقعیت را عریان کرد که مبارزه 
با فساد نه با شعار و آیین نامه، بلکه تنها 
با سه شرط اساسی امکان پذیر است: )1) 
استقلال نهادی واقعی؛ تا واحد اطلاعات 
مالی از فشارهای سیاسی و دستورات 
مقامات دولتی رها شود. )2) دسترسی 
داده ای میان سازمانی؛ تا این مرکز نه فقط 
به تراکنش های بانکی، بلکه به کل زنجیره 
تجاری، گمرکی و ارزی اشراف پیدا کند. )۳) 
اراده قضایی برای پیگرد مقامات بالادستی؛ 
زیرا بدون ضمانت اجرایی قضایی، هر 
سامانه ای نهایتاً به ویترینی بی خاصیت 
بدل خواهد شد. اگر این اصلاحات 
ساختاری صورت نگیرد، باید پذیرفت که 
هر پرونده ای شبیه دبش، دیر یا زود تکرار 
خواهد شد؛ زیرا ریشه فساد، در خلأ نظارت 
مستقل و نبود پاسخگویی نهادی است. 
مرکز اطلاعات مالی، اگر می خواهد اعتبار 
ازدست رفته خود را بازیابد، باید از جایگاه 
»تماشاگر منفعل« خارج شود و به نهادی 
مستقل، پاسخگو و قدرتمند بدل شود؛ 
نهادی که بتواند بدون ملاحظات سیاسی، 
گزارش دهد، هشدار دهد و مسیرهای 
فساد را مسدود کند. در غیر این صورت، 
تمامی شعارها درباره »مبارزه سیستماتیک 
با فساد« چیزی جز تکرار مکررات نخواهد 
بود؛ شعاری که هر بار با یک پرونده جدید، 

پوچی آن آشکارتر می شود.

 اطلاعات مالی؛ نظاره گر بزرگ فساد دبش

فرشید 
فرحناکیان

وکیل 
دادگستری

ت
ش

دا
اد
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ستاد کل نیروهای مسلح کشورمان 
با انتشار بیانیه ای، اقدام دولت 
سپاه  دادن  قرار  برای  اکوادور 
پاسداران در فهرست سازمان های 
تروریستی را محکوم کرد. به گزارش 
ایسنا، ستادکل نیروهای مسلح 
با اشاره به اینکه »این تصمیم 
نامعقول مذبوحانه غیرمنطقی و 
غیرقانونی دولت اکوادور، در راستای 
خوش خدمتی به نظام سلطه جهانی 
به رهبری آمریکای تروریست پرور و 
رژیم جعلی و بی ریشه صهیونیستی 
است«، تأکید کرد: »این تصمیم 
را در  ناامنی  و  بسترهای شرارت 
جهان از سوی آمریکا گسترش داده 
و رژیم کودک کش صهیونیستی را 
به نسل کشی در غزه و فلسطین و 
حتی سایر کشورهای منطقه جسورتر 

می کند.«

ستاد کل نیروهای مسلح کشورمان 
در ادامه این بیانیه آورده است: »از 
دولت اکوادور سؤال می شود آیا سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی که مستقیم 
در برابر گروه های تروریستی دست 
نشانده آمریکا و رژیم صهیونیستی 
مبارزه می کند و از ملت و سرزمین 
و تمامیت ارضی کشورش دفاع 
می کند، یا جنبش حماس و حزب الله 
که برای دفاع از ملت خود فلسطین و 
لبنان در برابر اشغالگران صهیونیست 
مبارزه می کنند، تروریسم هستند 
یا آمریکا و رژیم صهیونیستی که 
به خاک و سرزمین دیگران تجاوز 
می کنند و هیچ خط قرمزی برای 
تجاوز خود نمی شناسند و هیچ یک 
از قواعد و قوانین بین المللی را رعایت 

» ؟ نمی کنند
عالی ترین نهاد نظامی کشورمان 
مسلح  »نیروهای  کرد:  تصریح 
اعلام  ایران  اسلامی  جمهوری 
می دارند در دفاع مقتدرانه از ملت و 
سرزمین خود در کنار ملت فلسطین 

و لبنان بویژه مردم بی پناه غزه 
خواهند ایستاد و از حقوق آنان دفاع 
خواهند کرد و به دولت اکوادور 
هشدار می دهد برای خوش خدمتی 
به نظام سلطه، آمریکا و رژیم جعلی 
صهیونیستی حقوق بین المللی و 
انسانی را رعایت کند و به جبهه باطل 

و شیطانی کمک نکند.«
ستاد کل نیروهای مسلح تصریح 
کرد: »ملت ایران اسلامی و فرزندان 
شجاع آن در نیروهای مسلح بویژه 
در سپاه پاسداران انقلاب اسلامی 
مقتدرانه  دفاع  الهی  مسیر  در 
هرگونه  برابر  در  دشمن شکن  و 
از سوی  تجاوز و در هرسطحی و 
هر کس از ملت و سرزمین خود و 
بویژه با زیاده خواهی های آمریکای 
تروریست پرور و کانون شرارت و ترور 
در منطقه یعنی رژیم صهیونیستی 
با صلابت و شجاعانه عمل خواهند 
کرد و هیچ گونه تهدیدی نخواهد 
توانست اراده الهی و مستحکم آنان 

را تضعیف کند.«

اکوادور کجاست؟
اوکوادور »کشوری در غرب آمریکای 
جنوبی است که با اقیانوس آرام در 
استوا هم مرز است. »کیتو« پایتخت 
اکوادور است و در استان پیچینچا در 
ناحیه سیرا واقع است.« اکوادور با 

پرو و کلمبیا هم مرز است.
شهریورماه   24 اکوادور  دولت 
ی  سو ز  ا نی  ما فر ی  مضا ا با 
رئیس جمهوری این کشور سپاه 
پاسداران، حماس و حزب الله را در 
فهرست گروه های تروریستی قرار 

 . د ا د
در این فرمان که از سوی »دانیل 
نوبوآ« امضا شده است، ادعا شده 
که این سه گروه »تهدیدی مستقیم 
برای امنیت عمومی و حاکمیت ملی 

اکوادور« محسوب می شوند.
پس از این تصمیم »گیدئون ساعر« 
وزیر خارجه اسرائیل از این تصمیم 
دولت اکوادور استقبال و آن را »اقدام 

شجاعانه« توصیف کرد.
گفتنی است ۷0 درصد مردم اکوادور 
زیر خط فقر به سر می برند و این 
کشور تولیدکننده نفت، برای رونق 
اقتصاد خود همواره به کمک های 
پول  بین المللی  صندوق  مالی 

نیازمند بوده است.

در پی خوش خدمتی به رژیم صهیونیستی اعلام شد

هشدار ستادکل نیروهای مسلح ایران به دولت اکوادور

دفاعی

مرتضی گل پور

دبیر گروه سیاسی

جوابیه مرکز اطلاعات مالی وزارت اقتصاد به گزارش »ایران«:

 شبکه پولشویی متهمان پرونده 
چای دبش شناسایی شد 

»ایران« به بهانه جوابیه مرکز اطلاعات مالی بررسی می کند

اراده سیاسی ابزار غلبه بر چالش های اداری شفافیت مالی

مسأله، وجود 
اراده ای 

سیاسی است 
که بتواند بر 

ضعف ها و 
مقاومت های 

بوروکراتیک 
غلبه پیدا 

کرده، نظام 
اداری و 

اجرایی کشور 
را وادار کند 

این سامانه ها 
را به‌روزرسانی 

کنند، 
ارتباطات 

را برقرار 
نمایند و همه 

اطلاعات از 
بانک ها تا 

بیمه ها و 
نقل و انتقال 

اموال را با 
یکدیگر به 

اشتراک 
بگذارند

انتشار گزارشی در روزنامه  به دنبال 
ایران درباره پرونده چای دبش و طرح 
سؤال‌هایی درباره چرایی شناسایی و 
ردیابی نشدن پولشویی‌ها و فسادهای 
متهمان این پرونده، مرکز اطلاعات مالی 
وزارت امور اقتصادی و دارایی جوابیه‌ای 
برای روزنامه ایران ارسال کرد. این جوابیه 
دربرگیرنده اقدامات لازم برای »شناسایی 
شبکه پولشویی مرتبط با متهمان و ردیابی 
اموال و دارایی‌های این شبکه از سوی 
مرکز اطلاعات مالی« است که پس از 
شناسایی، برای توقیف اموال به مرجع 
قضایی معرفی شده است. باوجود این، 
از آنجا که در جوابیه این نهاد می‌توان 
شواهدی از برخی ابهامات در روند حکمرانی 
داده‌محور و مقابله  افراد مسأله‌دار با 

فسادهای اقتصادی را یافت، روزنامه ایران 
با انتشار این جوابیه، بخش‌ها و جزئیات 
این جوابیه را نیز بررسی می‌کند. هدف از 
این بررسی، کمک به شناسایی مشکلات و 
رفع آنهاست. متن جوابیه مرکز اطلاعات 

مالی به این شرح است:

باسمه‌تعالی
مدیرمسئول محترم روزنامه ایران

بازگشت به یادداشت منتشر شده در صفحه 
3 آن روزنامه مورخ 30 شهریور 1404 با عنوان 
»اطلاعات مالی؛ نظاره‌گر بزرگ چای دبش« 
که حاوی نکات مثبت و منفی بود، نکات 
ذیل جهت تنویر اذهان و انتشار ارسال 

: د می‌شو
1- مرکز اطلاعات مالی به موازات تکمیل و 
به‌روزرسانی سریع و چابک زیرساخت‌های 
مقرراتی، نرم‌افزاری و هوشمندسازی داده 
مبنا، اقدامات گسترده و متعددی در مبارزه با 
شبکه‌های فساد اقتصادی، پولشویی و تأمین 

مالی تروریسم انجام داده است که بسیاری 
از آنها قابلیت طرح در فضای رسانه‌ای را 
به دلیل محرمانگی ندارد. در خصوص 
پرونده چای دبش، جامع‌ترین و کامل‌ترین 
گزارش‌های موردنیاز مرجع قضایی مشتمل 
بر ۱۱ گزارش مکتوب با بیش از ۱۰۰۰ برگ سند 
دقیق و مستدل از فعالیت‌های شبکه مرتبط 
متهمان با تقاطع‌گیری بیش از ۱۵ گیگابایت 
اطلاعات مالی تهیه و برای قوه قضائیه ارسال 
شد. همچنین شبکه پولشویی مرتبط با 
متهمان ردیابی و اموال و دارایی‌های این 
شبکه توسط مرکز اطلاعات مالی شناسایی 
و جهت توقیف به مرجع قضایی معرفی شد.
آسیب‌شناسی،  راستای  در  آن  به‌تبع   
گلوگاه‌های ایجاد فساد در چای دبش 
شناسایی و به نهادهای ذی‌ربط گزارش 
شد و پیگیری اصاح فرآیندها و تعاملات 
کاری پرخطر و مستعد بروز جرایم منشأ 
پولشویی در دستور کار مرکز اطلاعات مالی 

قرار گرفت.

29 شهریورماه بود که خبرگزاری »میزان« اعلام کرد یک ویلای 
8هزار متری متعلق به متهم ردیف اول پرونده چای دبش، 
به ارزش 4 هزار میلیارد تومان شناسایی و ضبط شد. در این 
گزارش آمد که »اکبر رحیمی درآباد« مالک شرکت چای 
دبش، درست وسط رسیدگی قضایی به این پرونده، این ویلا 
را به یکی از کارمندان خود منتقل کرد تا از دسترسی قضایی 
مصون بماند، اما قوه قضاییه ملک را شناسایی و ضبط کرد. به 
دنبال این گزارش، روزنامه ایران نیز 30 شهریورماه در گزارشی 
با عنوان »پول‌های کثیف کجا شُسته می‌شوند؟« این سوال را 
مطرح کرد که »در عصر داده ها، سامانه ها و سازوکارهای فنی 
مقابله با فساد، چگونه فساد چای دبش با این ارقام کلان رخ 
داد که کسی متوجه آن نشد؟« رویکرد گزارش روزنامه ایران 
بررسی این مساله بود که »چه ضعف های ساختاری در نظام 
داده ای و سامانه ها یا شیوه های مقابله با پولشویی وجود 
دارد که در ابتدای مسیر جلوی این فساد بزرگ گرفته نشد، 
آن هم وقتی پول های درشتی جابجا می شد؟ ضعف ها چه 
بود که متهم ردیف اول وسط دادگاه توانست اموال خود را 
جابجا کند؟« جوابیه مرکز اطلاعات مالی، نهاد وابسته به 
وزارت امور اقتصادی و دارایی، پاسخی است به سوال های 
این گزارش. این پاسخ به نوبه خود روشنگر و شفافیت 
بخش است. به عنوان مثال، مرکز اطلاعات مالی توضیح 
داد که »درباره پرونده چای دبش، جامع‌ترین و کامل‌ترین 
گزارش‌ موردنیاز مرجع قضایی مشتمل بر ۱۱ گزارش مکتوب با 
بیش از هزار برگ سند دقیق و مستدل از فعالیت‌های شبکه 
مرتبط متهمان با تقاطع گیری بیش از ۱۵ گیگابایت اطلاعات 
مالی تهیه و برای قوه قضاییه ارسال شد« و »شبکه پولشویی 
مرتبط با متهمان شناسایی و به مرجع قضایی معرفی شد.« 
بخش های دیگر این جوابیه هم نشان می دهد مرکز 
اطلاعات مالی به عنوان متولی اصلی برخورد با فسادهای 
مالی و ایجاد شفافیت در نظام مالی با قدرت فعال است.
باوجود این همچنان تا نقطه مطلوب فاصله است. وجود این 
فاصله از این واقعیت در جوابیه فهمیده می شود که مرکز 
اطلاعات مالی به عنوان مهم ترین متولی مبارزه با فساد، 
هنوز به 23 سامانه در کشور دسترسی ندارد. سوال این است: 
چرا این مرکز نتوانسته این دسترسی ها را داشته باشد و چه 
بخش ها، سازمان ها یا مقام هایی از اجرای قانون و ایجاد 
این دسترسی ها خودداری می کنند؟ شناسایی علت متصل 
نشدن مرکز اطلاعات مالی به این سامانه ها، یعنی شناسایی 

یکی از دلایل ریشه ای بروز فساد در کشور.

اتفاقا »سیاست« یعنی همین، یعنی مساله‌های کاربردی که 
مشکلی از کشور و مردم حل کند. به عبارت دیگر می‌توان 
از انحراف سیاست در ایران گفت، زیرا به جای تمرکز بر حل 
مساله‌ها، روی موافقت با این و مخالفت با آن تمرکز می‌شود، 

موافقت و مخالفتی که برای مردم آب و نان نمی‌شود.
در نگاهی اجمالی، این همکاری نکردن با مرکز، ناشی از 
نگاه بخشی و جزیره ای به سازمان متبوع خود است. یعنی 
مدیران آن 23 سازمان و سامانه، اطلاعات را دارایی سازمانی 
تلقی می کنند. این احتمال هم هست که آنان می دانند این 
دسترسی به معنای شناسایی تراکنش های مالی مشکوک 
است که به برخی مشتریان عمده ارتباط دارد که دوست 
ندارند این مشتری ها را از دست بدهند. اینجا همان جایی 
است که نظام حکمرانی در کشور باید تکلیف خود را با این 
سامانه ها و سازمان ها مشخص کند. زیرا اکنون سامانه 
ها می توانند فسادها را هنگام بروز آنها شناسایی کنند یا 
گلوگاه های بروز فساد را شناسایی و آن ها را رفع کنند. در این 
صورت نیازی به تشکیل پرونده های سنگین به این صورت 
و با این تعداد و برخوردهای دیگر نخواهد بود که به مراتب 
هزینه های اجتماعی و سیاسی بیشتری از میزان خود فساد 
برای کشور دارد. یک نمونه از این بلاتکلیفی حکمرانی درباره 
نظام داده محور، اجرا نشدن ماده 169 مکرر قانون مالیات 
های مستقیم است. براساس این ماده »به‌منظور شفافیت 
فعالیت‌های اقتصادی و استقرار نظام یکپارچه اطلاعات 
مالیاتی، پایگاه اطلاعات هویتی، عملکردی و دارایی مؤدیان 
مالیاتی شامل مواردی نظیر اطلاعات مالی، پولی و اعتباری، 
معاملاتی، سرمایه‌ای و ملکی اشخاص حقیقی و حقوقی در 
سازمان امور مالیاتی کشور ایجاد می‌شود.« این که چرا از 
سال 1390 یعنی زمان تصویب این قانون تا امروز این پایگاه 
اطلاعاتی ایجاد نشده، کلید حل این مساله است که چرا فقط 
نشان دادن عزم سیاسی برای مقابله با فساد کافی نیست و 
اعمال اراده سیاسی هم لازم است. زیرا عزم سیاسی قوانین و 
مقررات را تصویب کرده است، اما به دلیل اعمال نشدن اراده 
سیاسی، آن عزم سیاسی در حوزه اجرا با 23 دیوار به نام های 
23 سامانه و 23 سازمان برخورد کرده است.  این سازمان ها 
و مدیران آنها هر سال به دلایل مختلف از اجرای این قانون 
سرباز می زنند و هر بار مانع از آن می شوند که نظام مالیاتی 
و داده های اقتصادی یکبار برای همیشه شفاف و روشن شود. 
بنا به همه این ملاحظات، مساله امروز کشور پیاده سازی و 
اجرای سامانه ها نیست، مساله وجود اراده ای سیاسی است 
که بتواند بر ضعف ها و مقاومت های بوروکراتیک غلبه پیدا 
کرده، نظام اداری و اجرایی کشور را وادار کند این سامانه ها را 
به‌روزرسانی کنند، ارتباطات را برقرار نمایند و همه اطلاعات 
از بانک ها تا بیمه ها و نقل و انتقال اموال را با یکدیگر به 
اشتراک بگذارند. مشکل اصلی که جوابیه مرکز اطلاعات 
مالی مطرح می کند، همین است و همین، گام اولی است 
که باید در راه شفافیت و مبارزه پیشینی با فساد برداشته شود.

2- تدوین، اباغ و به‌روزرسانی مستمر 
شاخص‌های معاملات مشکوک همچنین 
به‌روزرسانی فهرست اشخاص پرخطر و 
تحت مراقبت منجر به دریافت بیش 
از 80 هزار گزارش مشکوک به پولشویی 

شده است.
منشأ  جرایم  از  پیشگیری  هدف  با 
مالی  تأمین  و  پولشویی  پولشویی، 
تروریسم، راه‌اندازی واحدهای مبارزه با 
پولشویی در اشخاص مشمول، تدوین 
پیش‌نویس اصلاحیه آیین‌نامه اجرایی 
ماده 14 الحاقی قانون مبارزه با پولشویی، 
تهیه پیش‌نویس آیین‌نامه مقابله با تأمین 
مالی تروریسم، ابلاغ سازوکار تعیین مدارک 
شناسایی معتبر هویتی اشخاص حقیقی و 
حقوقی ایرانی، تهیه دستورالعمل الزامات 
اجرایی تعیین سطح فعالیت مشتریان 
مؤسسات اعتباری، همکاری با اشخاص 
مشمول و دستگاه‌های متولی نظارت برای 
آموزش و توانمندسازی کارکنان و حداقل 15 
اقدام پیشگیرانه و مؤثر دیگر در سال‌های 
1403 و 1404 صورت گرفت که گزارش‌های 
آن در رسانه‌ها منتشر و در تارنمای مرکز نیز 

قابل مشاهده است.
3- لزوم دسترسی مرکز اطلاعات مالی 
به داده‌های سازمان‌های مختلف مهم و 
اساسی است. با پیگیری‌های به‌عمل‌آمده 
در سال‌های 1403 و 1404، امکان بهره‌برداری 
مرکز از 44 سامانه فراهم شده و پیگیری 

دسترسی به 23 سامانه ادامه دارد.
4- در سال گذشته پرونده 288 شخص 
حقیقی و حقوقی مشکوک به فعالیت 
پولشویانه با بیش از 500 همت تراکنش به 
دستگاه قضایی ارسال شده که در تاریخ 
مرکز بی‌سابقه است. علاوه بر این بیش 
از 900 پرونده فرار مالیاتی که بالغ ‌بر 90 
هزار نفر درگیر آن بوده‌اند، به سازمان امور 
مالیاتی جهت رسیدگی ارسال و با همکاری 
بانک مرکزی حساب‌های بیش از 500 فرد 
حقیقی و حقوقی مشکوک به پولشویی 
در سال گذشته شناسایی و مسدود شده 

. ست ا
لازم به ذکر است که مرکز اطلاعات مالی 
همواره پاسخگوی رسانه‌های مختلف بوده 
و خواهد بود و امید است با همگرایی و 
هم‌افزایی تمام ظرفیت‌های رسانه‌ای، 
اطلاعاتی و عملیاتی شاهد تسریع و تسهیل 
فرآیند تکمیل زیرساخت‌های این مرکز 
به‌عنوان مهم‌ترین دستگاه تقاطع‌گیری 

اطلاعات اقتصادی کشور باشیم.
روابط عمومی مرکز اطلاعات مالی
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دفاع اجرایی در برابر نقد ساختاری

انتشار پاسخ رسمی مرکز اطلاعات مالی به یادداشت 
تحلیلی »اطلاعات مالی؛ نظاره‌گر بزرگ چای دبش«، 
گرچه حاوی توضیحات آماری و دفاعیات اداری 
قابل‌توجهی است؛ اما به‌صورت ماهوی، فقط 
بخشی از نقدهای مطرح‌شده را تضعیف می‌کند و از 
کنار بخش اصلی؛ یعنی نقد ساختار نهادی و کارکرد 
هشداردهی این مرکز عبور می‌کند. درواقع، جوابیه 
مرکز ارتباطات مالی بیشتر ناظر به »کارهایی که انجام 
شده« است تا »کارهایی که باید می‌شده.« لذا این 
پاسخ را می‌توان نوعی دفاع اجرایی دانست در برابر 

نقدی که ذاتاً ساختاری و راهبردی است.
در چند محور، پاسخ این مرکز، انتقادها را تضعیف می‌کند و به‌واسطه آنها 
این مرکز تا حدی از خود دفاع کرده است. این محورها از این قرار است: 
در پرونده چای دبش مرکز صرفاً تماشاگر نبود: مرکز اطلاعات مالی اعلام 
کرد که در این پرونده ۱۱ گزارش رسمی شامل بیش از هزار برگ سند و ۱۵ 
گیگابایت داده، برای قوه قضائیه ارسال شده است. این توضیح، به‌ظاهر با 
ادعای »تماشاگر بودن مرکز« که در یادداشت منتشر شده آمده بود در تضاد 
است و نشان می‌دهد در این پرونده خاص، مرکز نقش فعالی در تکمیل 
مستندات داشته است. ادعای نابینایی داده‌ای تا حدی تعدیل می‌شود: 
در این پاسخ آمده که مرکز از ۴۴ سامانه داده‌ای استفاده می‌کند و اتصال 
به ۲۳ سامانه دیگر در حال اقدام است. برخی اقدامات پیشگیرانه نیز در 
جوابیه ذکرشده است: مرکز به تدوین شاخص‌های معاملات مشکوک، 
آموزش کارکنان و طراحی فرآیندهای شناسایی اشخاص پرخطر اشاره‌کرده 
است؛ مجموعه‌ای از فعالیت‌های اداری که نشان می‌دهد بخش‌هایی از 
نظام مبارزه با پول‌شویی فعال است. در مقابل، پاسخ این مرکز به چند 

محور کلیدی نقد رسانه‌ای مطرح شده اشاره نکرده است:
استقلال نهادی: پاسخ مرکز درباره موضوع وابستگی ساختاری به وزارت 
اقتصاد و نبود استقلال اداری یا تصمیم‌گیری سکوت کرده است، سکوتی 

که تأییدی تلویحی بر نقد یادداشت است.
شفافیت نهادی: این پاسخ به‌جز ارجاع به تارنمای مرکز، داده مشخصی 
درباره نتیجه اقدامات یا میزان کشف واقعی شبکه‌های فساد ارائه نکرده 

است.
کیفیت و یکپارچگی داده‌ها: اگرچه اعلام شد شبکه‌ای از دسترسی اطلاعاتی 
وجود دارد؛ اما همچنان پرسش درباره کیفیت و یکپارچگی این داده‌ها 

بی‌پاسخ‌مانده است.
هشداردهی پیشینی: مرکز از ارسال گزارش‌ها به قوه قضائیه سخن گفته، 
اما مشخص نکرده است که این گزارش‌ها قبل از کشف فساد چای دبش 
تنظیم شده یا بعد از آن. اگر گزارش پسینی بوده باشد، نقد اصلی یعنی 
ضعف در پیش‌بینی و هشدار نسبت به بروز فساد، به قوت خود باقی است.
ضمانت اجرا برای بانک‌ها: مرکز توضیح نداده است با بانک‌هایی که 
از ارسال گزارش‌های مشکوک خودداری کردند یا گزارش‌های صوری ارائه 
دادند، چه برخوردی شده است. ضعف ضمانت اجرا، همچنان یک خلأ 

پابرجاست. 
به‌طور خلاصه، مرکز اطلاعات مالی در پاسخ خود می‌گوید: »ما کارکرده‌ایم، 
گزارش داده‌ایم و اسناد فراوان تولید کرده‌ایم«؛ اما یادداشت رسانه‌ای 
می‌گوید: »کار شما دیرهنگام و واکنشی بوده و اثر لازم را نداشته است، زیرا 
ساختار نهادی مرکز به درستی طراحی‌شده است.« از این منظر، هر دو 
روایت می‌توانند هم‌زمان درست باشند. یعنی مرکز اطلاعات مالی در سطح 
اجرایی فعال است، اما در سطح نهادی و راهبردی هنوز تا ایفای نقش واقعی 

به‌عنوان »سیستم هشدار زودهنگام فساد« فاصله دارد.
پاسخ مرکز اطلاعات مالی به‌جای رد کامل نقدها، عملاً آنها را به دو سطح 
تفکیک می‌کند؛ سطح اجرایی که به معنی فعال بودن مرکز است و 
سطح نهادی که در آن همچنان با ضعف‌هایی چون استقلال، شفافیت 
و پیش‌هشداری مواجه است. از این رو این پاسخ را باید توضیحی اداری 
در برابر نقدی ساختاری دانست؛ تلاشی برای ترمیم تصویر بیرونی، نه 

بازتعریف جایگاه نهادی.

فرشید 
فرحناکیان

وکیل 
دادگستری

برای حل چالش‌های نهادی چه باید کرد؟

پاسخ مرکز اطلاعات مالی، این سؤال را مطرح 
می‌کند که چرا تاکنون ارتباطات و دسترسی 
به 23 سامانه مورد نیاز مرکز اطلاعات مالی 
برقرار نشده، موانع آن چیست و چطور می‌توان 
این موانع را برطرف کرد؟ برخی نظریه‌ها در 
پاسخ به اینکه چرا چنین مشکلات توسعه‌ای در 
کشورهای درحال توسعه حل نشده باقی می‌مانند، 
»رویکردهای نهادی« را مطرح می‌کنند. به این 
معنی که ساختارهای نهادی کشور از ظرفیت کافی 
برای اجرای حکمرانی توسعه‌گرا و نظارتی دقیق و 
جامع برخوردار نیستند. پس باید راه‌حل مشکلاتی چون دسترسی مرکز 
اطلاعات مالی به اطلاعات، داده‌ها و سامانه‌های 23 نهاد دیگر، نیازمند 

اصلاحات نهادی است.
اساساً دلیل شکست راهبردها و چهارچوب‌های توصیه‌ای توسعه 
درباره ضرورت اصلاحات نهادی در کشورهای درحال ‌توسعه، غفلت از 
ریشه اصلی شکست اصلاحات نهادی است. ریشه اصلی شکست این 
اصلاحات که از آن غفلت می‌شود، چیستی روابط و محتوای مناسبات 
است. برای رفع این نقص است که صاحب‌نظرانی چون »مشتاق 
حسین‌خان«، »کلسال« و »لنت پریچت« که درباره »استقرار سیاسی« 
و »توافق سیاسی« پژوهش کرده‌اند، به این ضعف جدی در رویکردهای 

نهادی اشاره کرده‌اند.
»پریچت، سن و ورکر« در فصل اول اثر خود با عنوان »توافقات و توسعه«، 
پس از نقد نظریه‌های نهادی، اهمیت و »تأثیرگذاری روابط و توافقات 
سیاسی« را مطرح و تأکید می‌کنند که فضای تعاملات اقتصادی و بازار، 
و به‌تبع آن توسعه یافتن یا رانتی شدن اقتصاد هر جامعه، تا حد زیادی 
متأثر از روابط سیاسی و اراده نخبگان سیاسی آن جامعه است. اینان 
بر اساس دو شاخص »هدف‌گذاری فعالان اقتصادی« )بازار داخلی یا 
صادرات( و »نحوه کسب سود« )رقابت، یا رانت و انحصار(، فعالان بازار و 
اقتصاد هر جامعه را به »معجزه گران« و »بنگاه‌های کارگری« طبقه‌بندی 
می‌کنند. بنا به رویکرد آنان، نه قوانین و مقررات رسمی، بلکه نوع رابطه 
و توافق میان این گروه‌های اقتصادی با نخبگان سیاسی و برخی نهادها 
است که جهت‌گیری سیاست‌ها و رفتار واقعی نهادهای جامعه را رقم 
می‌زند. به دیگر سخن، درحالی‌که رانت‌ جویان به دنبال انحصار، فضای 
بسته و »توافقات غیرمنظم« به معنای توافقات شخصی، غیردستورالعملی 
و کوتاه‌مدت هستند، معجزه گران و بنگاه‌های کارگری سود خود را در 
»توافقات منظم« که دستورالعملی است و در فضای گشودگی و توسعه 

معنا می‌یابد، جست وجو می‌کنند.
نکته مهم در اینجا نفوذ و تأثیرگذاری هرکدام از این گروه‌های اقتصادی 
بر ذهنیت و تفکرات تصمیم سازان و نخبگان است. زیرا در کشورهای 
درحال‌توسعه، توافق و تعامل فردی بیش از قانون جهت‌گیری‌ها و 
سیاست‌ها را تعیین می‌کند، به گونه‌ای که روابط فعالان اقتصادی با 
حوزه سیاست می‌تواند بر جهت‌گیری این نهادها تأثیر بگذارد. بنابراین، 
تغییر در شرایط موجود را باید در اراده سیاسی و روابط قدرت در هر 

جامعه‌ای جست وجو کرد.
بحران‌ها و هم‌آیندی چالش‌ها، درعین‌حال که خطر هستند، می‌توانند 
فرصت هم باشند. بحران‌ها فرصت مناسبی برای اصلاحات نهادی 
برای رهایی از چالش‌ها و نظم‌بخشی به تعامات و توافقات حوزه 
سیاست در مسیر حل چالش‌ها هستند. بنابراین اصلاحات نهادی، 
پروژه همکاری گروه‌های اجتماعی و اقتصادی پیشرو و توسعه‌طلب و 
نیز نخبگان توسعه‌گرای حاضر در حوزه سیاست است. در این صورت، 
ساماندهی نظام اطلاعات و داده‌ها در کشور به‌عنوان یکی از پایه‌های 
اصلی نظام سیاست‌گذاری شواهدمحور، باید از سوی مصلحان جامعه 
به یک خواست ملی تبدیل شود تا این خواست ملی درنهایت بر ذهنیت 
سیاست‌گذار تأثیرگذاشته و بتواند موانع توسعه و موانع تکمیل حکمرانی 
داده‌محور را از پیش رو بردارد. چراکه وفاق سیاسی توسعه‌گرا از گذرگاه 

چنین توافقات سیاسی‌ای ظهور و بروز می‌یابد.
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 پژوهشگر 

حوزه حکمرانی

ت
ش

دا
اد

ی


